

Desde Barcelona.

El breviarío del sablista.

Estos días pasados ha aparecido en los quioscos de la Rambla—donde aparecen siempre los libros y los libros de escándalo—un nuevo libro titulado «El sablista», en el que su autor señala de una manera desenfadada y triste, aquellos procedimientos más seguros para tener el dinero del prójimo, sin caer ni rozar los límites de la ley.

Una de las virtudes catalanas es la de saber ganar el dinero noblemente, aunque haya, como en todas partes, ciudadanos que sepan ganarlo sin decoro. Y en cuanto a tenerlo, como el libro nos cuenta, creo que es de una difícil solución el logro. Quiere decirse, pues, que en esta hermosa tierra de fabricantes y tenderos y artistas que tienen que industrializarse para vivir un buen pasar, haría efectos contraproducentes el intento de seguir las máximas del libro.

Aquel, en fin, que quisiera darse una vuelta por las Ramblas, esperando al amigo o al pudiente que había de resolverle la pitanza o el lecho, donde pasar la noche, perdería lastimosamente las horas y caería roto y desmayado en un rincón sombrío de la ciudad trujadora.

No quiere decir lo que antecede de que no haya aquí prodigiosidad ni que la gente guarde su dinero tan fanáticamente como para mí que Barcelona es la ciudad española donde se gana más y circula más el dinero. Pero también es cierto que para tenerlo hay que, inexorablemente, que gane.

Así, la primera impresión que al entrar en Barcelona se recibe es la de una capital europea agitada por todas las fiebres del negocio. Anda la gente de otro modo que en las ciudades castellanas, imprime a sus nervios una actividad dinámica y aquellos grupos o reuniones callejeras que tanta fisonomía dan al carácter de Madrid, por ejemplo, no se conocen en la ciudad condal.

Y este libro que en un castellano digno de mejor empleo por el alto estilo y a veces, burla burlando, por las enseñanzas que suscita, ha de encontrar, si no me engaño, un ambiente de

masiado hostil para sumar adeptos.

Claro es que su autor, seguramente, no ha pretendido eso. Hombre inteligente que ha navegado mucho por Europa y guarda la visión de las ciudades visitadas, sabe perfectamente que su libro no tiene en Barcelona salida y que el buen catalán que se aventure por sus páginas, ha de rechazarle prontamente.

Y este libro, no obstante, está escrito de una gaya manera. A pesar de aquel desenfadado que hablaba al principio, quién sabe si mañana quede como modelo de libro de picardía y buen humor; por su estilo limpio y depurado, por su fondo, a ratos un poco sombrío y angustioso, por la vida atormentada y triste, que se descubre en el autor que le compuso.

Es un tratado, como digo, del perfecto sablista y una guía escrupulosa de aquellas personas susceptibles al «sable»; tiene capítulos de una riqueza de expresión inmejorable donde se mezcla, a la nota jocosa el apuro diario de buscarse la vida picarescamente.

El autor una tarde me lo leyó entre sorbos de vino en el rincón de una taberna sordida, una de estas tabernas de los bajos fondos catalanes, donde se recoge toda la mala gente de las provincias españolas.

Más tarde lo he visto por las Ramblas anunciando en unos carteles llamativos donde campea el nombre del autor entre ditiambos hiperbólicos.

DE SOCIEDAD

Una boda.

En la iglesia parroquial de Limpías y ante el Santo Cristo de la Agonía, contrajeron el sábado matrimonio la bella señorita Josefina de la Vega Hizas, con el prestigioso comerciante alemán Hermann Roeder Heilemann.

Bendijo la unión el virtuoso sacerdote, hermano de la novia y profesor de Teología moral del Seminario de Corbán, don Ramón de la Vega Hazas, siendo apadrinados por la respetable señora doña Matilde Hazas, viuda de Vega, representada por una hija suya y el culto ingeniero de la Cruz Blanca, don Juan Roche.

Todos los invitados fueron obsequiados con un espléndido banquete admirablemente servido por el hotel Royalty, y, terminado, la feliz pareja a la que deseamos toda suerte de venturas, emprendió su viaje de bodas dirigiéndose en primer término a Londres.

AYUNTAMIENTO

Esta mañana nos recibí en su despacho de la Alcaldía, el alcalde accidental don Fernán Barreda, quien nos dijo que tenía convocada para esta tarde de la Junta de la Biblioteca Municipal, con el fin de ver la manera de terminar en breves las obras de instalación de la Biblioteca.

Impresiones.

Un «periodista» camino de la inmortalidad.

Este camarada, lector, es un vendedor de periódicos de poco más de quince años. Yo quiero destacar hoy aquí para ejemplo de maldicientes, pero la corteja de este pequeño gran hombre, en lucha abierta con el desamparo, ofrece ancho espacio al elogio, a la exaltación superlativa.

El periódico que vende todos los días, buenos y malos, risueños o crueles, este «periodista», es LA REGION, de Santander. Voceando su mercancía agorera, repitiendo «manos» y «manos», lleva el pan a su madre vieja y tullida, sin otro calor que el de los años infantes de su hijo, y por si fuera poco, adquiere «letras» y «escritura» en una escuela que se paga como un hombre cito.

LA REGION, al celebrar su primer aniversario, refirió el caso a sus lectores. Hizo más luego pidió para su vendedor un poco de protección escolar, porque el chico quiere hacerse hombre, y un lector del diario santanderino les acaba de ofrecer la carrera de Comercio gratis para su joven heraldo. Como única condición les impone a los redactores la de que siga vendiendo el periódico para ganar el pan de la madre.

Yo no sé, lectores míos, si esto tendrá interés para ustedes. No me atrevo a suponer tampoco que no les haya emocionado un poquitín... No son cosas estas de la emoción que se mide por metros. Yo sólo quería destacar el hecho que ya conocen, y al mismo tiempo salir a la defensa de esos otros «periodistas» que tanto contribuyen a que todos leamos un poco..., aunque ellos no entiendan de letras.

PICK.
(De La Tarde, de Bilbao).

Nuestra gran instalación en stock y material de reparación FORD, nos coloca a la cabeza de las Agencias de la provincia.

Visitenos y se convencerá. Agente oficial: Vicent Cagigal Ortiz, Calderón de la Barca, n.º 11, Santander.

La corrida de San Pascual Bailón.

Seis toros muy majos y tres toreros con muchos «sígados»

Ayer, además de levantarse el Estado de Guerra en toda España y de cumplir años el Rey constitucional, era San Pascual Bailón. Sepan ustedes la cosa para explicarse lo que viene después. Porque después viene el del baile.

No es que los toros de ayer estuvieran amaestrados; pero eran unos toreros bravos (incluido el primero después de la pelea de varas se creció) y completamente tontos. Aunque tenían poder en la cabeza, no podían materialmente con el rabo y todos sin excepción se resentían de los cuartos traseros, defecto muy corriente hoy día. En fin, unos toros, sobre todo el sexto, para dar el festejo.

Pero los niños estaban ayer cargados de «sígados», que dicen en Jerez, de guasa viva o de asadura y los cogieron a los toros porque tenían color de paja. Repetimos sin embargo que el ganado fué igualito, bravito, apadrinado y nobre: más que nobilitado.

Y si los toreros nos aburrieron, culpa suya fué: unos porque no saben y otros porque no quieren, en resumen... na.

Y como yo pertenecía al antiguo régimen y no sé hacer crónicas de esas en que se habla de «Mehabárrata para reseñar una corrida, me vuelvo a los cánones de don Modesto que será la única manera de que ustedes se enteren de lo que pasó en la plaza.

Hay dos tercios corridos de entrada, mucho frío para estar a 17 de mayo. En mi tendido hay un visitante con sombrero de paja. ¡O! É! los hombres! Al comenzar cae una llovizna mojada que cesa pronto.

Preside el señor Legaz, concejal y ex republicano. A la hora del paseillo, hay unas palmitas, sin duda para entrar en calor.

Juárez se dedica a echar gente extraña del callejón. Bien hecho. Cambiada la sala por el percal, se da suelta al

Primerito.

Colorao, recogido de pitones y astillado del derecho. Empieza a hacer cosas de bucy ante los capotes.

Torquito lancea embarrullado, con intenciones de fijar al traidor. Pero el bicho no quiere pelear ni con las pañosas.

Por fin, echándose encima la caballería, fuera del terreno legal, se arranca suave y sin codicia. El picador señala un rajón a lo en el entresuelo izquierda. Torquito al avío, sosote pero eficaz. El toro toma una segunda vara tan mal señalada como la anterior. Al revuelo de una gorra toma la tercera, quedando aplomado. Belmonte, alegre en su quite, recibe palmitas.

Los subalternos de Torquito cumplen rápidos y bien en el asunto garapuloso. Félix Rodríguez ha sufrido un achuchón de peligro al preparar el toro.

Torquito brinda a unos amigos del 1.º y se va con la derecha al toro. Hay un trasteo más que faena, inteligente y adecuado. Lo que merece el toro que de tanto capotazo está unas mijajas aviado.

Entrando con estilo y coraje señala un pinchazo hondo muy bueno. Nuevo trasteo y el toro achuchó por el lado izquierdo dando un susto al torero.

Entrando tan bien como antes y pasando algo más agorra media corta en su sitio. Acierta con el descabello al segundo envite y se le apalea sobre todo en la sombra. Muy bien, señor.

Segundo.

Del mismo hábito que su difunto hermano y corredor como él. De salida derriba a un centauro con estrépito.

Sigue el macheteo y el asco al toro. De cualquier manera alcanza Belmonte al toro con media atravesada, que mata. (Palmas a los destellos de la casta).

Tercero.

Colorao claro y algo chorreado: corniveteo. Trae dos puñales horribes; de salida se carga un jaco, saliendo suelto del picotazo. Es blando de patas: Félix ensaya dos verónicas buenas, parando poco y el toro se le va. Siguen unos lances buenos.

El toro hace una buena pelea en varas, arrancándose de lejos, fuerte y recargando, aunque saliendo suscitillo, en la segunda. Se lucen los matadores en quites, sobre todo Belmonte.

Félix coge los palos (música). Hay preparación estilo y a egrías. Cuarta un muy bueno, castigando lo suyo. Dal embroque cae el toro. Otro bueno, llegando, parando y levantando los brazos. Intenta cambiar uno y del intento sale apurado... y gracias. Acaba clavando al cuarto un palito (Palmas).

Brinda Félix a unos amigos del 2.º y se va sólo al toro. Un pase por alto, otro de pecho, otro cambiado, un achuchón por el lado izquierdo y un pase de pecho muy bueno, rematando con un molinete embarrullado. (Palmas). Continúa cerca y valiente.

De pris y malamente señala un pinchazo. Empezamos a torrear con el piquito del trapo. Un desarme. Otro pinchazo por Macheteo y peonaje a todo meter. Llevamos una hora de lidia. Dos pinchazos más, feísimos y fuera del avío. El toro está vivo. Pero Félix intenta descabellarlo. Acierta a la primera. Menos mal. (Palmitas). Al arrastrar el toro, tocan aires montañeses, entre ellos el «Si se va, que se vaya».

Cuarto.

Colorao también y corréton. Como sus hermanos toma manía a los picadores, de salida, desmontando a uno que va a parar a la enfermería (dicen que es Colillo) y matando el hipógrifo.

Torquito le cae sin parar. El toro se hace el amo. Toma dos varas nuevamente de lejos con poder y alegría desmontando con estrépito, recargando y cebándose. Mueren dos caballos más. Sale un cuarto y hay otra vara a traición. El toro sigue toreando a los toreros.

Los escribientes de Torquito las asan negras para poner dos pares palito a palito.

Torquito, por la carita rica, trastea con precauciones como si tuviera delante un mensero. E toro torea muy bien al bilbaíno que está quedadote. Un desarme. Trasteo insistente y el toro «gacha la jeta». Hay que cazarle como sea y el toro no se deja. Acá ha estado avisado y peligroso. Interviene «para alusí» el peonaje. Una contraria «en el solomillo izquierdo, alargando el brazo. El toro se tapa la cara con una gabardina; no quiere ni ver a Torquito. Sigue el macheteo. Al presidente se le ha parado el reloj. Contra las tablas y volviendo la cara, arrea Torquito otro pinchazo feo. Por fin caza el toro de más de media en su sitio y entrando bien aunque de pris. (Silencio).

¡Lastima de toreriel

Quinto.

Un poco chorreado sobre el mismo pelo de sus colaterales. Más cara de toro y con la misma manía que los anteriores. Arrea con el picador primero que topa, el cual le raja a traición la piel. Hace una buena pelea de varas, cargándose bien y arrancándose franco. Se aplaude la primera vara y se aplaude al toro. El mismo picador pone las dos restantes con mucha sal y salero y oye palmas. El toro va bien picado.

A la hora de los palos achucha lo suyo por el lado derecho y el Sordo y su compañero pasan fatiguitas de muerte acabando a la media vuelta... por el lado que achuchaba el toro. Para ese viaje...

Empieza Belmonte con el pase de la muerte, uno natural, otro de pecho y un rodillazo, corriendo la manita como los hombres, haciéndolos concebir esperanzas; pero ¡ay! comienza a torrear con asco, por la cara y sin dar un solo pase más se va por el toro yéndose del ej y pinchando en hueso saliendo sin armas del negocio. Al fin, con un muleteo sosote, iguala y arrea una estocada baja, con su travesía correspondiente y sin que el toro pase del pitón. El toro mismo se ha dado la estocada.

Previo coro de enterradores, el toro dobla y hay palmas por el comienzo de la faena.

Sexto.

La misma ropa y vitola de los otros cinco ya fiambres. Está

De paso...

¡No deje Vd. de leerme hoy...!

Hay problemas que, siendo los más vitales, la gente no quiere hablar de ellos por algo tan pueril como es el pensar que la moralidad se resiente y la buena costumbre—por palabras ya que no por hechos—pudiera sonrojarse.

Y, sin embargo, los que han demostrado hasta ahora más seriedad y doctores que viven en la memoria de todos—, se ocupan del problema, pues dicen y dicen bien, que lo sexual, el problema de lo sexual, emparejado al de la higiene más severa, valen por todos, ya que sin ellos no habría patrias fuertes ni razas limpias.

Claro que traer a la hoja daría temas tan delicados, pueden—cuando no acompaña el tacto a la pluma—resultar fatales, pero por acá, dejando en preda la buena intención, procuraremos, como en croniquejas anteriores, mostrar las plagas lo más limpias posibles.

Claro también que, como no hacemos de nuestro oficio un juego malabar, expondremos el daño con una verdad que respaldanza como el sol en el estío.

Declamos ayer...
Declamos del mucho vicio que hay, de la poca higiene que existe y de que la autoridad, sin duda ignorándolo, se ocupa poco de su persecución.

Hoy, ahora, con una amargura que taladra el ánimo y pone temblores en la carne, he de decirlos que el vicio callado, el vicio oculto, el vicio que por no vigilarse amenaza corrompernos a todos, ha hecho—no quiero decir donde—tres crímenes que no castigan los códigos, aun cuando la alevosía los acompaña.

Y los tres se han ejecutado en hogares honestos, que no en prostíbulos repugnantes.

¿Por qué?
Porque a la mancebra sube la ciencia para curar; en cambio a las casas dignas, cubiles en muchos casos—siguiera sea por mucha ignorancia—, no puede ir la higiene gubernativa con sus bistris y canterías.

Y es el caso que una sirvienta, contagiada del mal más triste, del mal que con los oros de América nos trajo Colón, besando a un niño (ángel de mi alma), ha puesto en su carne tierna, de rosas y de nardos, el veneno que todo lo aniquila, que hasta el tuétano va, que si a tiempo no se nota y vence, lleva a un fin espantoso.

Y no fué una mala hembra: «carne que se compra», amor que se vende, la dañina, que tué una niñera guapa, de manso mirar y tiernos modos.

Una niñera que pecó cualquier domingo de asueto, sin que nadie, ni los que están en el deber de cuidar la salud de la República, la vigilara.

Cosa que no ha de ser difícil, que no son tantas las posadas del amor hipócrita.

Otro caso:
Una pobre mujer; lavandera, lo

que decirnos quiere trabajadora— gran virtud—, se presenta ante un médico con una llaga en una mano.

¿Qué, qué es ello?
Lo que lo otro; lo que envenena la sangre del niño; lo que seré en el cuerpo de la contaminadora peste que irá sembrando entre beso y beso.

Y el tercer caso es...
Figuráos un mocho bachiller; ¡túrgáos un bozo que parece sombra, y un mirar inteligente, y una sonrisa que es, en el maduro, fruto de los labios, como un plar de gofrón.

Un compañero, de más años, lo conduce hasta la clínica.

Y el niño, cuenta:
—La criada... ¡jugando...; yo no sabía...
¡Maldita imprevisión! ¡Malditas reveladoras! ¡Intélices angelotes! ¡Oh, los muy comodones papás!

El médico, claro, examina a conciencia; ve que el daño es serio y escribe al padre del bachiller, que ahora no ríe, que ahora no mira, encogándose de hombros, cual miraba.

Y le dice la verdad, toda la verdad—
—¿Cómo? ¿Avarosí? El galeno afirma con un movimiento de cabeza.

Y el padre se indigna contra todo, contra todos; contra la criminal que ha encenagado a su inocente niño; contra las autoridades que no celan; contra el Estado que permite cosas tales.

Y hora, y hora, y amenaza Hero.

¡Igual, exactamente igual haríamos todos.

Pero tan a destempe como él, cuando el daño ¡oh, sucio egoísmo! fuera nuestro daño.

Además ¿qué importa que todo esté prostituido si nuestras casas no son cuevas de prostitución? ¿qué importa que muchos sufran males, si en nuestro cuerpo no mina de la carcoma el mal?

Y sin embargo, un niño, poco más que de pecho, lo saute; una madre, que no se atreve a besar a sus hijos, lo llora, y un mozo, que prometa una pujanza, grita, cuando la ciencia quema su herida.

¿Verdad, señor, que esto es horrible?

Pues pensad en que dolencia tan espantosa puede subir hasta lo más amado de vuestra familia, y, así, ayudados a los que machacamos pedimos: rigor en la higiene; vigilancia severa de las meretrices; un censo verdad de las chamiceras clandestinas; reclusión de cuantas menores se sorprendan en tratos de placer, y multa y cárcel para los proxenetas que por conveniencia de su negocio, traten de escamotear a las dañadas.

Y no nos enojamos de hombros despectivamente.

Y no digamos, con mola que puede traeros amargura:
¡Bah, estos periodistas, cuantísimo exageran...!

FERNANDO MORA.

Un servicio más

Están en la cárcel la autora y encubridora de un robo de alhajas de más de treinta mil pesetas.

En la tarde del sábado la Inquilina de «Villa Ramona», en el Paseo de Pérez Galdós, notó con la consiguiente y dolorosa sorpresa, que la puerta y un mueble de su habitación estaban violentados y que de éste habían desaparecido alhajas por valor de unas treinta mil pesetas, unas docenas pesetas en metálico y varias prendas de ropa de bastante valor.

Inmediatamente dió parte de lo ocurrido y al descubrimiento del autor o autores del robo se lanzaron Maruri, Albo, Bravo y Cayetano.

Alcaldía de Santander.

Declarada desierta la subasta para aprovechamiento de hiervas del Hipódromo de Bella Vista, Prado de los Muertos, Cementerio de San Fernando y Piquito, y autorizada la Alcaldía para contratar directamente dichos aprovechamientos, se admiten proposiciones por escrito en papel y con los reintegros municipales correspondientes, hasta el martes próximo, a las seis de la tarde.

Legyendo todas las tardes LA REGION estará Vd. al corriente de las noticias nacionales y extranjeras y de las cotizaciones de los principales valores bursátiles.

en el
 La derrota de nuestro "as", Amador Rodríguez, todos lo proclaman, es una victoria.
 El campeón de España ha encontrado en nuestro Amador, un rival digno de su nombre y que le ha costado mucho ganar y contra el que difícilmente pudo salir airoso. Y su victoria sobre nuestro rival no fue ni mucho menos decisiva ni rotunda. Ganó por puntos, por técnica, por lo que se quiere, pero Amador obtuvo una gran victoria moral que todos preciamos. La moral que le da un vencedor verdaderamente orgulloso de Amador y en el momento de la acción un poco de tranquilidad por el resultado del combate, nada por el resultado de la decepción que no existe en los idios causas, que la calma continúa siendo su idolo Amador seguirá rindiendo culto, y a él le seguirá rindiendo culto. Esperemos confiados. Amador seguirá entrenándose para su victoria definitiva que le dé el codiciado cinturón. Y Amador se enfrentará a un espejo de los que en la Casa de don Ramón Tejero fabrica y vende en el número 2 de la calle de Carbajal y que tan apreciadas son en todos los mercados de España y del extranjero.

Alcaldía de Santander.
 Con el fin de proceder a la dotación de uniformes para el Cuerpo de la Limpieza Pública, se abre un concurso al que podrán asistir cuantos industriales lo deseen, debiendo presentar las proposiciones en esta Alcaldía durante el plazo de ocho días, a partir de la fecha de la publicación de este anuncio, con sujeción al modelo que obra en el Negociado de Policía de este excelentísimo Ayuntamiento.

Fonda EL PROGRESO
JOSÉ MARIA DE PÓO
 EUGENIO GUTIERREZ, 18
 Precios económicos.—Servicio esmerado, Próximo a las estaciones, y puntos de embarque.

MAQUINAS DE ESCRIBIR
L. C. SMITH & BROS
 Calculadoras, Sumadoras, Cajas de caudales, LIPS, Muebles de acero.
ARTES GRAFICAS Y PAPELERIA
VIUDA DE F. FONS
 Rivera, 9.—SANTANDER

Ultima prorroga.
 NO PIERDA LA OPORTUNIDAD DE COMPRAR Casi regalamos géneros blancos, sábanas y toallas y otros artículos que hemos rebajado hasta más de 50 por 100 de su valor.
 Piezas tela blanca (sin cal) clase buena... desde 13,00 pesetas.
 Piezas tela blanca, suave, clase superior... 13,50
 Piezas tela blanca, retorta especial... 14,00
 Piezas tela blanca, holanda muy buena... 15,50
 Toallas felpa, grandes, (no servilletas)... 0,90
 Sábanas, tamaño monja, clase buena... 3,60
 Sábanas camera, superior... 5,00
 Sábanas matrimonio, clase excelente... 8,00
 Sábanas matrimonio, clase extra... 10,00
 Almohadones valencia, clases superiores... 1,55
 Camisas seda Popelin, cuerpo holandés... 8,75
 Cuellos plancha y sujetadores corbata... 0,05
 Pañuelos bolsillos, hilo especiales blancos... 0,35
 Pantalones para niños, varias clases... 2,00
 Trajes y gabanes para niños... 8,00
 Trajes para hombre, confección esmerada... 9,00
 Gabanes caballero (novedad)... 42,00
 Gabardinas estambre, modelos bonitos... 90,00
 Chalecos, Americanas y Pantalones para hombre... 2, 3 y 4
 Gran regalo, corte de traje lanilla novedad (3 metros)... 25,00
 Gran regalo, corte de traje estambre verdad (3 metros)... 39,00
 Géneros de punto de todas clases. Camisas para señora y caballero. Calzoncillos, Boínas, Gorras, Paraguas y todos los demás artículos se han marcado con la misma rebaja de 50 por 100 MENOS DE SU VALOR

Aproveche la ocasión. Solo hasta fin de mes.
Almacenes 'LA BATALLA'
 Atarazanas, 4 y 6.—Teléfono 678.

Colegio-Academia de Leza
 Primera enseñanza—Bachillerato—Comercio (oficial y práctico)—Industrias—Náutica—Preparatorio de Carreras—Preparación para las oposiciones Correos.—Internos—Mediopenionistas—Externos. Santa Clara, 9.—Teléfono 3-40—Santander.

Compañía Trasatlántica
 Viajes a Roma.
 E. Vspor
"ANTONIO LOPEZ"
 Saldrá de Barcelona el 25 de mayo, para CIVITAVECCHIA. Seguirán otras expediciones.
 Para más informes dirigirse a sus Agentes y Agencias de Viaje.
"LA REGION"
 DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE. Información amplia de todo el mundo.—selecta colaboración. Reflejará vuestras aspiraciones. Tratará vuestros problemas.
FUNDICION DE METALES ALVAREZ Y ECHEVARRIA
 Se funden piezas de bronce hasta de 300 kilos. Bronce inglés garantizado. Se hacen carterías de bronce y aluminio. Bronce especial para toda clase de rozamientos y pesos. Hélices y Campanas.
 San Fernando (Travesía de Cuevas) SANTANDER

NIÁGARA
 si se limpian siempre con
 5, Puerta la Sierra, SANTANDER

Vinda de Sotiriano Sisonena
 ALMACEN DE CRISTALES Y LUNAS
 MARCOS Y MOLDURAS
 Amós de Escalante, núm. 2
 Teléfono 823.

UN BUEN VINO RIOJA ROMERAL

ACEITES PUROS DE OLIVA
 CORRIENTES Y REFINADOS
 Especial Purificado.—LA EXCLUSIVA.—Sustituye a la manteca. Exportación a todos los países.—PREMIADO en Exposiciones Internacionales.
 Pídanse en todos los establecimientos Por mayor Fábrica "SANTA LUCIA", S. A.
 Santander (Marcas registradas)

SASTRE
 Se reforman y vuelven frac, smoking, gabardinas y uniformes. Precios económicos. Vuelvense trajes y gabanes a precios sin competencia.—Moret, 12, 2.º

Rufino García TAPICERO
 Ruasmor, núm. 4, bajo (Entrada por el portal)

CONSERVAS ALBO SANTONIA

HAPAG
HAMBURG-AMERIKA LINE
Servicio Rápido de Vapores Correos ALEMANES, de Santander para Habana, Veracruz y Tampico.
 PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER
 24 de junio 1925 vapor HOLSATIA | 14 de septiembre 1925 vapor HOLSATIA
 3 de agosto 1925 vapor TOLEDO | 24 de octubre 1925 vapor TOLEDO
 2 de diciembre 1925 vapor HOLSATIA
Precios de pasajes de tercera clase
 Para Habana, pesetas 525, más 14,50 de impuestos: Total 539,50 pesetas.
 Para Veracruz y Tampico, pesetas 575, más 7,75 de impuestos: Total 582,75 ptas.
 Admiten carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera. Estos vapores están construídos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.
 *Para toda clase de informes dirigirse a los consignatarios
Hoppe y Compañía.

LOS NUEVOS 10 H. P.
COCHES Y CAMIONES CHEVROLET
 EL DINERO mejor empleado.
 Torpedo dos asientos... Pesetas 6 500
 Id. cinco asientos... 6 950
 Conducción interior, cinco asientos... 8 800
 Camioneta 1 500 kilogramos... 6 300
Agencia: AUTO--SALÓN--Burgos, núm. 17
 (Edificio del Gran Cinema)

NUESTRAS PROPAGANDAS
ANUNCIOS RECOMENDADOS
 TARIFAS ECONOMICAS
 Lea usted nuestros anuncios en la seguridad de que hallará alguno que le interese.
 Anúnciese en LA REGION donde será más leído por la popularidad y difusión del periódico.

Artículos de mimbre
 ¡Diez mil cosas! de mimbre entero desde 1,25 pesetas Segunda estería. Calle de Burgos.
"La Madrileña"
 Huevería, Daoiz y Velarde, (frente a la iglesia de Santa Lucía.—Sucursal, Lealtad, número 2.
Esperanza Gómez profesora en partos. Últimos adelantos. Hospedaje embarazadas. Sta. Clara 7, 4.º.—Santander.
Alquilo pisos amueblados, con baño y soleados. Precios módicos. Rasilla. Doctor Madrazo, 2; teléfono 5-37.
Papel viejo.
 Se vende, por arrobas, en esta Administración de este periódico, Puente, 20.
Traspaso local propio para establecimiento. Razón: Lotería núm 13.

Tunas biseladas.
 Toda clase de Lunas. Vidrieras artísticas. Grabados en cristal. Vidrios Ramón D. Tejero, Carbajal, 2.
¡Bajo el café! Chocolates Cartago vende tueste natural a 8,75 pesetas kilo y mezcla archisuperior, incluso Moka, a 10-Marina, 2.
Bronceístas.
 Agustín Castillo. Magallanes, 10 (esquina Isabel la Católica).—Trabajos artísticos en bronce.
Droguerías
Leal Droguería y Perfumería. Arcillero, 25 Santander. Gran surtido en todos los géneros.
Pintores
 Taller de Pintura de Julio Caamaño. C. San Luis, número 4.—Santander. Pidan presupuestos.
Casas de comidas
 Ramón Fernández, Méndez Núñez, 15. La casa más barata y mejor servida. Bebidas y ultramarinos.
 Para la primera comunión, retratos de mucho gusto en la Fotografía **JULNAY**
Academia de corte y confección para señoritas
 Se enseña a cortar y confeccionar toda clase de prendas de señora, niños, ropa interior para caballeros y trajes sastré para niños hasta la edad de doce años
PLISADOS DE MODA A MAQUINA
 Burgos, número 30, segundo.

Academias
 CORREOS.—Academia Martín Aranz. Preparación para oficiales y señoritas auxiliares. Clases día y noche. Sánchez Silva, 11.
Papeles pintados para decoracion de habitaciones y cristales. Inmenso surtido a precios económicos. Alameda Primera, 14 (Droguería). Teléfono 5-67.
Sidrerías
 Sidras, comidas y bebidas. Habitaciones reservadas. Se sirven favadas. Encargos especiales. Sta. Clara, 8 y 10

Bares
 LA ESTACION.—Café, comidas, hospedaje. Precios módicos. Manuel G. Sánchez. Cuesta Hospital, 13.
 EL RESBALON.—Comidas económicas y bebidas de todas clases. Alta 16 y 18. Servicio esmerado.
Sastres
Julían Gil Gran surtido en trajes de tiempo rada Hechuras y forros des de 50 pts.—Ruamenor, 3, 2.º.
Crespo SASTRE. Trajes desde 75 pesetas. Hechura y forros 50 pesetas. Libertad, 4, tercerero derecha.
"El Desengaño"
 Grandes surtidos en cartería. Especialidad en tientos para jardines y parques. Vargas, número 7.
Ofrécese escribiente de oficina o cosa análoga, de 21 años de edad Pocas pretensiones. Cualidades inmejorables. Informes: Peña Redondas, 7 bajo.

Compañía Trasatlántica Española.
 VAPORES CORREOS
Línea a Cuba y Méjico.
 El día 19 de MAYO, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER—salvo contingencias—el vapor
ALFONSO XIII
 Capitán, don AGUSTIN GIBERNAU admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO
 Este buque dispone de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.
Precio del pasaje en tercera ordinaria:
 Para Habana, pesetas 535, más 14,50 de impuestos, total 549,50; para Veracruz, pesetas 585, más 7,50 de impuestos, total 592,50; para Tampico, 585, más 7,50 de impuestos, total 592,50.
LÍNEA A LA ARGENTINA
 El día de 31 MAYO, a las diez de la mañana, saldrá de SANTANDER, salvo contingencias, el vapor
SAN CARLOS
 para transbordar en Cádiz al vapor
Intanta Isabel de Borbón
 que saldrá de aquel puerto el 7 de junio, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a
RIO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
 Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, incluso impuestos, pesetas 557,75.
Línea a Puerto Rico y New York.
 El vapor
Reina María Cristina.
 saldrá de Barcelona el 24 de abril y de Cádiz el día 28, admitiendo pasaje y carga para Puerto Rico y New York, con escala en Canarias.
Línea a Filipinas y puertos de China y Japón.
 El vapor
Legazpi.
 saldrá el día 6 de mayo, de La Coruña para Vigo, Lisboa, (facultativa) y Cádiz, de donde saldrá el 10 para Cartagena, Valencia, Tarragona (facultativa) y Barcelona, y de este puerto el 16 de mayo, para Port Said, Suez, Colombo, Ingapore, Manila, Hong Kong, Yokohama, Kobe, Nagasaki (facultativa) y Shanghai, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.
 Para más informes y condiciones, dirigirse a su consignatario
Sr. Hijo de Angel Pérez y Compañía Paseo de Pereda, núm. 36
 Teléfono número 63.—Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ

Gran Lampistería Moderna
Crispín de Blás
 Calle de los Santos Mártires, 1 (esquina a la Plaza del Príncipe).—Teléfono 3-80
 SANTANDER
 Instalaciones eléctricas—Timbres y reparaciones.
 Nueva lámpara de filamento metálico a 1 peseta
 Arañas y Bronces para Iglesias.—Aparatos de fantasma.—Material eléctrico.
Lámpara O S R A M
 Consumo: Un watio por bujía.
 Duración media: 1.000 horas.

PRESTAMOS HIPOTECARIOS
El Banco Hipotecario de España
 CONCEDE PRESTAMOS POR PLAZOS DE CINCO A CINCUENTA ANOS sobre fincas rústicas y urbanas y para nuevas construcciones y reformas, reembolsables por anualidades, calculadas de manera que el capital prestado se va amortizando paulatinamente con solo el pago de la cuota anual, reintegrando el Prestatario completamente su deuda, mediante un desembolso casi imperceptible.
 EL BANCO concede al prestatario la facultad de reembolsar todo o parte de su deuda anticipadamente.
 Estos préstamos no están sujetos al impuesto de utilidades
 Venta de cédulas hipotecarias del mismo Banco, a la cotización de Madrid, sin gastos.
 PUEDE USTED SOLICITAR DETALLES, personalmente o por escrito, al AGENTE EN SANTANDER DEL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.
BANCA CHAUTON
 General Espartero, núm. 7.—Tel. 77

LA MONTAÑA FÁBRICA DE ACHOICORIA
Miguel Gutiérrez del Castillo
 Cosechero exportador — Fabricación de absoluta pureza — Santander.

La prueba motorista de Urquiola.

En el partido de Lisboa el delantero racinguista Oscar tiene una brillante actuación.

La prueba en Cuesta de Urquiola.

BILBAO.—Ayer se verificó con gran éxito la prueba de motos y autos en la subida de Urquiola.

Tan enorme fué la cantidad de público que presencié esta prueba que la carretera hasta Ochandiano presentaba un aspecto imponente.

A las diez y media de la mañana se dió la señal, saliendo en primer lugar las motos.

El Club Deportivo ha facilitado una nota oficial que dice así:

«El Club Deportivo de Bilbao muy satisfecho de la prueba de motos verificada en la mañana de ayer 17, en la cuesta de Urquiola, se limita a facilitar a la Prensa la clasificación, dejando al criterio de los redactores deportivos el comentario que la organización les sugiere, pero suplica que se haga constar el agradecimiento que por igual tiene este Club organizador a las autoridades, donantes de premios, participantes, entidades y particulares.»

La prueba ha sido de resultados tan brillantes que dan lugar a esperar para lo sucesivo pruebas de resonancia mundial.

La clasificación es la siguiente:

- Motos hasta 350 c. c. 1.º Carlos Santisteban, sobre A. S., en 6 m. 52 s. 2.º José María Laca, sobre A. S., en 7 m. 15 s. 3.º Emilio Quintana, sobre A. S., en 7 m. 9 s. 15 s. Motos hasta 500 c. c. 1.º Enrique Alfonso, sobre Douglas, en 6 m. 24 s. 15 s. 2.º Jorge Mayer, sobre Triumph, en 6 m. 35 s. 2.5 s. 3.º Sito Sul, sobre Dimelt, en 7 m. 31 s.

Lámparas "Philips" GARCIA (Optico) SAN FRANCISCO, 15 Teléfono 5-21

Motos hasta 1000 c. c. 1.º Alejandro Arceche, sobre Harley, en 5 m. 57 s. (record de motos). No tomaron la salida los números 8 y 10.

Autos de turismo, primera categoría hasta 1500 c. c. 1.º Alejandro Arceche, sobre As, en 6 m. 37 s. 35 s. Se retiraron durante la prueba Gervasio Pacheco y Mario Losada.

Segunda categoría, hasta dos litros: 1.º Dusinger, sobre Ansaldo, en 7 m. 5 s. El número 16 no se presentó y el 14 se retiró durante la prueba.

Autos Sport, primera categoría hasta 750 c. c.: 1.º Miguel Ferrer, sobre Austin, en 8 m. 20 s. 45 s. 2.º Antonio Ferrer, sobre Austin, en 9 m. 59 s.

Segunda categoría, hasta 1.100 c. c.: 1.º Ignacio Zubiaga, sobre As, en 6 m. 38 s. 35 s. No se presentaron los números 24 y 25 y el 21 se retiró durante la prueba.

Tercera categoría, hasta 1.500 c. c.: 1.º A. Ferrari, sobre Chiribiri, en 6 m. 13 s. Se retiró durante la prueba el número 26.

Cuarta categoría, hasta 2.000 c. c.: 1.º Inchaurrega, sobre Bugatti, en 5 m. 30 s., 35 (recorde de la prueba). Quinta categoría, más de dos litros.

1.º José María Basterra, sobre Ford, en 14 minutos, 33 segundos, 45 s. 2.º E. Espinosa, sobre Willys Knight, en 9 m., 34 segundos, 15 s.

Fuera de cocurso. 1.º Ignacio Zubiaga, sobre Vauxhall, en 5 m., 42 s., 35 s.

La prueba ciclista Peña Erbiya.

TOLOSA.—Ayer a las siete de la mañana, se dió la salida a los corredores que tomaron parte en la segunda prueba ciclista llamada Peña Erbiya, que tanto interés había despertado entre los «routiers».

El mal tiempo hizo creer que se suspendería la carrera, pero al fin se celebró, siendo presenciada por gran cantidad de público a lo largo de los 127 kilómetros de recorrido.

Tomaron parte 35 corredores y se clasificaron 29.

La clasificación general fué la siguiente:

- 1.º Montero, del R. Unión de Irún, en 4 h. 44 s. 2.º Telmo, de la Real Sociedad de San Sebastián. 3.º Sarduy, del Athletic de Bilbao. 4.º Del Val, de la Real Sociedad. 5.º Minier, de ídem. 6.º Arbelan, del R. Unión. 7.º Aguirre, de la Real Sociedad.

Montero hizo una priciosa carrera, acreditándose como un admirable «routier».

Los cuatro primeros corredores entraron en la meta en fila india.

La Copa Social fué adjudicada a la Real Sociedad.

Reservas del Athletic y Real Sociedad.

BILBAO.—Ayer tarde jugaron en San Mamés los equipos reservas del Athletic y la Real Sociedad.

Ganaron los atléticos por siete tantos a uno.

El Unión Sporting, sigue en la serie A.

MADRID.—Durante toda la tarde de ayer cayó extraordinaria cantidad de agua lo que fué causa de que concurriera poco público al Stadium Metropolitano para presenciar los dos partidos que habían de jugarse.

En primer lugar se jugó el segundo partido de promoción entre el Unión Sporting, último de la serie A y la Ferroviaria, campeón de la serie B.

Venció el Unión Sporting, por 4 tantos a 2, continuando por tanto en la serie A.

La Real Sociedad y el Athletic Cortesano empatan a un tanto.

MADRID.—A continuación del anterior partido, se jugó otro amistoso entre la Real Sociedad de San Sebastián y el Athletic.

Arbitró el jugador del Madrid, Bernabeu.

Desde los primeros momentos se observó en ambos equipos una igualdad de juego, aunque los realistas se desvolvieron con mayor seguridad porque el campo húmedo y blando les favorecía.

Por faltas respectivas en el área de penal, el árbitro impuso a ambos equipos el máximo castigo, pero los ejecutantes entregaron galantemente el balón a los porteros contrarios.

El encuentro terminó con el empate a un tanto. En las filas del Athletic sustituyó a Pololo el jugador de la Gimnástica, Uribe.

De la Real Sociedad se destacó el medio centro y por los cortesanos Ollaso.

Triana hizo un partido endeblo y fueron aplaudidos con entusiasmo numerosos avances domostriados.

Puede decirse que al deseo manifiesto de los españoles de no marcar más tantos, y a la estupenda labor del portero lusitano, debe el equipo de

El partido España-Portugal.

LISBOA.—El cuarto partido entre los equipos representativos de España y Portugal había despertado enorme expectación, pues los portugueses se habían preparado concienzudamente para sacarse la espina de los tres partidos anteriores en todos los cuales habían perdido.

En Portugal se habían llegado a hacer augurios favorables para el equipo portugués y ello contribuyó a que la animación fuera extraordinaria.

Mucho antes de la hora señalada para el comienzo del partido la gran concurrencia de público llenó por completo todas las localidades del Estadio de Lisboa, marco que había sido designado por la Federación portuguesa para el encuentro.

En la tribuna oficial se sentaron el presidente de la República y el embajador de España en Portugal con sus respectivos séquitos.

Al salir los equipos al campo fueron recibidos con grandes ovaciones y vivas a España y a Portugal, mientras una banda de música tocaba la Marcha Real española y después el himno portugués.

Entre los capitanes de los equipos se cambiaron los consabidos ramos de flores y a continuación el árbitro francés M. Vallant, procedió con los mencionados capitanes al sorteo de campos.

Los equipos se alinearon en la forma siguiente: El español vestía jersey rojo y pantalón negro.

Zamora; Herminio, Pasari; Samitier, Gamborena y Peña; Pera, Cubells, Oscar, Carmelo y Aguirrezabala.

El portugués, jersey blanco y pantalón negro. Vieira (A.); Pinho, Vieira (J); Figueredo, Silva, César; Neves, Jaime, Joao, Delfin y Augusto.

Desde los comienzos del partido pudo observarse una superioridad absoluta por parte de los españoles, que impusieron a sus contrarios un dominio completo, realizando jugadas preciosas.

Durante todo el primer tiempo el dominio fué completamente absoluto, realizando los españoles espléndidos avances por sus alas, especialmente por la izquierda, y hartándose de chutar el trió interior, del que se destacó el formidable delantero centro, Oscar, que ha causado verdadera sensación.

A estos continuados avances contribuyó de manera magnífica la línea media, en la que sus tres elementos se compenetraron admirablemente.

A pesar de todo se vió que el equipo español no desarrollaba toda su potencialidad, lo no apretaba todo lo que pudiera, para evitar una enorme derrota a los portugueses.

El primer tanto le logró el valenciano Cubells, aprovechando un magnífico y mateado pase adelantado de Oscar.

El segundo lo hizo este último jugador de un estupendo chut cruzado.

Ambos tantos fueron acogidos por el público con grandes ovaciones.

Todos los esfuerzos de los portugueses para conseguir el tanto del honor, se estrellaron ante el magno juego que en todo el partido desarrolló la línea media española, muy bien secundada por los defensas.

Zamora tuvo muy pocas intervenciones, y éstas afortunadas.

Puede decirse que al deseo manifiesto de los españoles de no marcar más tantos, y a la estupenda labor del portero lusitano, debe el equipo de

Portugal no contar a estas horas con una tremenda derrota.

El ala izquierda del ataque español jugó, como ya hemos dicho, admirablemente compenetrada, haciendo preciosos avances que permitieron a Chirri colocar templadísimo centro, que Oscar aprovechó bien para los remates.

Gamborena y Peña jugaron también estupendamente siendo los que más se distinguieron después de los ya citados.

Por la noche se celebró un banquete en el palacio municipal organizado por la Federación de futbol portuguesa en honor del equipo español al que asistieron los jugadores de ambos equipos, representantes de las dos federaciones, autoridades y Prensa.

Al finalizar el banquete se pronunciaron entusiastas brindis.

Huelga resuelta.

BILBAO.—Ayer se celebró un trabajo en Altos Hornos los 400 obreros que se declararon en huelga el sábado por la mañana.

Los obreros han acordado nombrar una comisión que trate el pleito a resolver con el director gerente de la fábrica.

Los auténticos Charlots en Bilbao.

BILBAO.—A las cuatro y media de la tarde comenzó ayer la auténtica charlotada en la plaza de Vistalegre en la que Charlot, Chispa y los Botones, hicieron las delicias del público.

Después se lidiaron dos novillos para José Calvo y Lorenzo Díez Carbonero.

Calvo estuvo tan mal, que oyó los tres avisos, y el Chispa, con permiso especial de la Presidencia, remató al bicho, de una gran estocada después de una gran faena por lo que fué obsequiado con la oreja y el rabo.

BOLSAS COTIZACION

del Colegio de Corredores del Comercio de la plaza.

FONDOS PUBLICOS

Deuda Interior, 4 por 100, 70,70, pesetas 50.000.

Deuda Amortizable, 5 por 100, 1920, 96,40, pesetas 5.000.

ACCIONES

Banco Mercantil, 300, pts. 30.000

Sociedad Sardinera (A), 72,00, pesetas 62.500.

OBLIGACIONES

Ferrocarril Villaba, 4 por 100, 74,00, pesetas 5.500.

Ferrocarril Alcantara, E, 4 1/2 por 100, 76,75, pesetas 3.500.

Ferrocarril Asturias, 1, 3 por 100, 86,15, pts. 45.000.

Hidroeléctrica Española, 5 por 100, 83,50, pesetas 37.000.

El Adjunto de turno, Alejandro F. Cárcaba.

BILBAO COTIZACION DE HOY

Amortizable, 5 por 100, 95,30.

Apuntamiento de Bilbao, 78,25.

Banco de Bilbao, 1.635,00.

Banco Central, 88,00.

Banco Hispano Americano, 155,00

Banco Vasco, 675.

Banco de Vizcaya, 1.080,00.

Ferrocarril Norte, 399,00.

Ferrocarril de la Robla, 495.

F. C. Santander a Bilbao, 425,00.

El novillero Pedrucho muere de cornada.

Se celebra en la Corte con gran brillantez el cumpleaños de Su Majestad

Se suspende la sexta corrida de abono en Madrid.

MADRID.—A las cuatro y cuarto de la tarde y cuando ya ocupaba casi todas las localidades de la plaza el público, descargó una formidable tormenta acompañada de truenos y relámpagos.

El agua caía como una tromba, teniendo que suspenderse la corrida.

El público permaneció en las gradas de la plaza hasta que terminó de llover, tardando dos horas en abandonar el circo taurino.

La corrida se celebra esta tarde si el tiempo no lo impide.

En la plaza de Marsella muere el novillero Pedrucho.

MARSELLA.—Ayer se celebró una novillada lidiándose ganado del país, propiedad del señor Torel, que resultaron mansos excepto el primero.

Ginesillo estuvo acertadísimo con el capote y banderillas y bien con la muleta.

Pedrucho al lanzar el primero que le correspondió fué empujado sufriendo una gravísima cornada en el pecho.

Nada más caer a la arena fué recogido por sus compañeros y llevado con toda urgencia a la enfermería de la plaza, pero los destrozos que en el pecho le había causado el cuerno fueron tan grandes que falleció en el momento de ser depositado en la mesa de operaciones.

La desgracia produjo gran emoción entre los espectadores.

El público se congregó alrededor de la puerta de la enfermería para enterarse de la importancia de la cogida y cuando se anunció que el diestro había fallecido, la impresión de la noticia fué enorme.

Pedrucho segundo era natural de Elbar y se había acogido a la profesión del torero siguiendo las huellas de su hermano Pedrucho, primero que actualmente se dedica a importar la fiesta taurina en los pueblos extranjeros.

El malogrado diestro había hecho casi toda su carrera torera en Barcelona, distinguiéndose por la nota valiente que daba en todas las corridas; pero en realidad era poco hábil, es decir, casi siempre se mostraba torpón en el manejo de la muleta.

La novillada en Zaragoza.

ZARAGOZA.—Ayer se celebró la anunciada novillada lidiándose ganado de Villalón que resultó manso.

Gallito de Zaira tuvo que matar tres novillos a consecuencia de haber sido cogido Morenito. Estuvo valiente con la muleta y acertado con el estoque haciendo aplaudir.

Morenito al lanzar el quinto lo hizo de un modo tan elegante, que uno de los espectadores, entusiasmado, le arrojó al ruedo su chaqueta tomándola el diestro y dando con ella un pase por alto al novillo y al intentar dar el segundo fué cogido por el bicho volteándole aparatadamente.

Al ser recogido por sus compañeros y llevado a la enfermería, se observó había recibido dos cornadas: una en el vientre y otra en un muslo; la primera de carácter grave.

Gallito de Zaira fué también cogido por el mismo toro, que le dió unos cuantos bareta os, aunque afortunadamente sin consecuenaiac.

Cándido Cieza estuvo bien con el capote y regular con la muleta y el estoque.

La corrida en Barcelona.

BARCELONA.—Ayer se lidiaron toros de Gamero, que resultaron mansurrones.

Villalta estuvo superior. Gitanillo valiente y bien con el estoque. Barajas, bien.

Electricista Domingo Martínez Cervantes, 11, 1.º Instalaciones de luz y timbres. Especialidad en instalaciones ocultas.

Un real decreto sobre la exportación del aceite.

MADRID.—En la presidencia del Directorio ha sido facilitado a los periodistas un real decreto cuya parte dispositiva dice así:

«Sintióre fué propósito del Gobierno amparar y proteger la riqueza nacional, por cuyo motivo convocó a la Conferencia Nacional del aceite para que se le ofrecieran las soluciones que se estimaran más afinadas para atender a este interesante problema.»

Recogidas las conclusiones de dicha conferencia y de entre ellas las más esenciales para ofrecer las garantías necesarias para la resolución de este asunto, el Gobierno ha estimado que la situación requiere que se tomen aquellas medidas mejor orientadas para favorecer la exportación del aceite de oliva de marca registrada que esté envasada en botellas o latas de todo gravamen en tanto la situación del mercado nacional no obligue al Gobierno a imponer el gravamen que estime más conveniente para restringir aquellas exportaciones.»

También se ha pensado y acordado obligar a los fabricantes de aceites que el destinado al consumo de la Nación se haga en las debidas condiciones de mezcla reservando el derecho de impedir que se establezcan nuevas fábricas en Sevilla y de prohibir que en las mezclas se utilicen productos extranjeros.

Entiende también el Gobierno, debe limitarse la importación de materias oleaginosas destinadas a las fábricas de aceites esenciales destinados al consumo.

Hay por último, que reconocer el estado de derechos en que se encuentran los fabricantes de aceites de oliva finos de marca para ser protegidos, favoreciendo la salida de sus productos.

La parte dispositiva de dicho Real decreto, dice así: Se autoriza la exportación del aceite de oliva de marca en botellas, latas o barriles, libre de todo gravamen.

Se limita la importación de materias oleaginosas a 40.000 toneladas destinadas a la fabricación de los aceites de mezcla en Sevilla.

También en el mismo Real decreto se establecen las reglas a que han de sujetarse los fabricantes para la venta y elaboración de los aceites de mezcla.

El citado real decreto empezará a regir desde el primero del próximo mes de junio.

Gran Café del Boulevard Kursal Orquesta.

Conciertos de moda, dedicados a las SENORAS todos los días a las seis y media de la tarde. Pida usted un café EXPRES.

El cumpleaños del Rey, se celebró con gran solemnidad.

MADRID.—Con motivo del cumpleaños del Rey, todos los edificios públicos lucieron colgaduras y banderas.

Las tropas vistieron de gala. Por la noche algunas casas y edificios oficiales, lucían iluminaciones.

Por la mañana se celebró con toda solemnidad, el acto de ofrendar al Rey las cuarenta monedas de oro, una más de los años que cumplía, asistiendo a la ceremonia además de los Reyes toda la familia real, el Directorio en pleno, los capitanes generales del Ejército y la Armada, palatinos y numerosos aristócratas.

En Palacio se recibieron ayer miles de telegramas de felicitación para don Alfonso de todos los puntos de España y de casi todos los jefes de Estado.

En los álbumes depositados en Mayordomía fueron depositadas innumerables firmas, y entre ellas, las de los políticos siguientes: Cierva, Sánchez Toca, Lema, Ordóñez, Alvarado, López Muñoz, vizconde de Eza, Bugallan, Gimeno Lizárraga, Weyler, Villarrutia y Rodríguez Viguri.

El Rey presenció desde uno de los balcones de Palacio el relevo de la guardia exterior.

A las tres de la tarde se celebró en el regio alcázar una recepción que este año ha adquirido brillantez inusitada.

Los reyes ocupaban el trono y detrás de ellos se encontraban todos los generales de Directorio.

Desfilaron ante el trono los capitanes generales del Ejército y de la Armada, los magistrados del Tribunal Supremo, Diputación, Ayuntamiento y demás autoridades y centros oficiales.

Durante la ceremonia, varias bandas de música militares y de trompetas ejecutaron en la Plaza de Armas escogidas composiciones.

Por la noche se celebró en Palacio el acostumbrado banquete de gala al que asistieron los generales del Directorio, los capitanes generales del

Ejército y de la Armada, palatinos y demás autoridades.

Con motivo del santo del Rey se repartió en importantes donativos en los distintos puntos.

Rebolledo

Toda clase de plantas flores y semillas.

Decretos firmados por el Rey.

MADRID.—Entró los Decretos firmados esta mañana por don Alfonso, figuran los siguientes:

Guerra.—Ascendimiento a empleo inmediato por mérito de guerra, al teniente de Caballería don Federico Sotomayor al teniente de Infantería don José López Girón.

Instrucción Pública.—Nombrado vocal de la Junta de Patronato del Museo del Prado al conde de Romanones.

—Aprobando el presupuesto para la construcción de escuelas graduadas en Boado (Orense) y Carballino (Orense).

Hacienda.—Nombrando jefe de administración de terrenos del cuerpo pericial de Aduanas en Vigo a don Julián Rodríguez.

—Idem inspector de abastos de la delegación regia por la represión del contrabando don Evaristo Vistolle.

—Trasladando al Delegado de Hacienda de la provincia de Zamora don Vicente Santin, a de Orense.

El día en Palacio.

MADRID.—A la hora acostumbrada estuvo esta mañana el general Primo de Rivera en el regio alcázar despachando con el Rey.

Más tarde don Alfonso recibió en audiencia al director de «New York Times» y a una comisión del Regimiento Alfonso XIII, que ha venido a Madrid con motivo del cumpleaños del Soberano.

Noticias de la provincia. Fie

De Mollado.

Hace tres días que disfrutamos de un tiempo espléndido, que ha devuelto a la tranquilidad a los bradores, pues debido a las continuadas lluvias faltaban de semenza.

En cambio las paderías presentan excelente aspecto, siendo creencia general que la cosecha de hierba está asegurada.

El domingo se celebró con cejo para hacer saber al vecindario el bando de la Alcaldía sobre la limpieza y higiene de las cuadras.

Todos estamos dispuestos a cumplir la orden emanada del señor gobernador, aunque no sea más que por desinfectar los establos y por no incurrir en los cincuenta duros de multa con que se nos comunica; pero se tropieza con un serio inconveniente, cual es la falta de cal en todo este valle.

Sería, pues, muy conveniente que la Junta vecinal o el Ayuntamiento encargase un vagón de cal, que proporcionaría a los vecinos que los necesitaran—casi todos—al precio de coste. Este es el medio más rápido y económico de hacer cumplir lo mandado.

Los carníceros, después de negarse un par de días al sacrificio de reses, han conseguido de las autoridades el aumento de 20 céntimos en kilo de carne. El público, que no se deja convencer con la facilidad de los señores de la Junta provincial de Abastos, encuentra la subida de precio arbitraria.

Es cierto que el ganado de muerte escasea bastante y que se paga sobre 40 pesetas arroba. Y si pagasen todas las arrobas que pesara la res, encontraríamos justificadas esas cuentas galanas de

los señores carníceros. En este pueblo, donde se celebra un mercado de ganado mensualmente bastante concurrido, las ventas se hacen a base de «un cántaro aproximado» sobre el peso. Por el momento se comprenderá mejor para equivocarse en ese cálculo una vez el comprador—que hace casi a diario,—se equivoca casi veinte o casi siempre, ineauto campesino que vende año un par de vacas. No sea muy arriesgado afirmar que cada res pagan una arroba más de lo que realmente pesa.

Para que estos industriales se arruinen, vendiendo carne de absoluta necesidad—además de una obligación legal inculcada—que se ponga una báscula en el mercado de este pueblo.

Epidemia. Hay muchos niños enfermos de gripe, escarlatina y, según rumores, alguno de sarampión. En pocos días ha habido dos defunciones. Mañana se reunirá la Junta municipal de Sanidad para tomar las precauciones de rigor.

Fallecimiento. Una de las víctimas de la epidemia reinante ha sido la señora Mariuca Villegas González, hija de nuestro buen amigo y ex presidente del pueblo, don Miguel Villegas.

Las muchas manifestaciones de pésame recibidas, unimos a nuestra.

Natalicio. Ha dado a luz un robusto niño la distinguida señora doña Margarita Villegas, esposa de don José Miguel, acreditado industrial de este pueblo. En la ceremonia del bautizo, celebrado con gran esplendor, fueron padrinos sus tíos, los señores de Basterra, de Santander.

El Corresponsal.

El patio, con la cruz gestuosa y

Este año, corridas de radio todos res y tradiciones; la feria y las local y regio otros años; peración ig fiestas; prof flores. Inau día 3 de mar a Quinllo, parte los Regí tradías tradí crema de la E. La naturaleza para regalar lustres romo; especto los verdes matizados p de infantes. Sel desliza Todos, riend nes. Mañana se reunirá la Junta municipal de Sanidad para tomar las precauciones de rigor.

Las cruc villa son al sivo de es más andalu cia. El patio, con la cruz gestuosa y

El Corresponsal.